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Науково-методичний посібник Ярослава Степанови-

ча Калакури – заслуженого професора Київського наці-
онального університету імені Тараса Шевченка, знаного 
і авторитетного українського історіографа – можна розг-
лядати як своєрідний підсумок його багаторічної науко-
во-дослідної і педагогічної діяльності на ниві української 
і зарубіжної історіографії. Він присвячений пам'яті укра-
їнських історіографів, які відійшли у вічність, і побачив 
світ напередодні 80-річного ювілею автора. Завдяки 
широкому кругозору і професіоналізму вченого у сфері 
історіографії та джерелознавства, підготовлений ним 
посібник характеризується високим рівнем фахової 
компетентності, належними науково-теоретичною і ме-
тодичною обґрунтованістю, а також прикладною спрямо-
ваністю. Його актуальність не викликає сумнівів, оскільки 
він присвячений винятково важливій проблемі історичної 
науки – теоретичним та методологічним засадам історіо-
графічного дослідження, і не має аналога в українській 
історіографії та методичній літературі. Методологія істо-
ріографічного дослідження трактується в ньому як систе-
ма теорії та практики, шляхів і методів наукового пізнання 
процесу нарощування історичних знань. 

Автор поставив і реалізував благородну мету: з од-
ного боку, виявив провідні тенденції продукування 
знань про розвиток історичної науки, з'ясував сутність 
теоретико-методологічних засад історіографічного до-
слідження як вищого рівня історичного пізнання, розк-
рив його особливості та системний характер у контекс-
ті цивілізаційного розуміння історії людства, подав су-
часне розуміння змісту понять "методологія" та "мето-
дологічний інструментарій", насамперед принципів, 
методів і засобів історіографічного дослідження, а з 
другого – висвітлив основні етапи та компоненти без-
посереднього дослідницького процесу в сфері історіог-
рафії, зокрема методику роботи з джерелами і ство-
рення тексту наукової праці, а також сучасну техніку 
науково-дослідної роботи. Видається цілком виправ-
даною структура посібника, яка умовно складається з 
трьох части: а) теоретико-методологічної; б) мето-
дичної і в) довідково-інформаційної. Така архітектоніка 
посібника дозволила відвести основне місце теорії і 
практиці дослідницької діяльності, насамперед у сфері 
української історіографії, котра розглядається як інте-
лектуальна та етнокультурна складова європейської та 
світової історіографій. 

На основі різноманітних вітчизняних і зарубіжних 
джерел у посібнику висвітлено сучасну концепцію і об'є-
ктивну зумовленість історіографії як спеціальної галузі 
історичної науки, що вивчає історію і закономірності її 
розвитку, розглянуто зміст ключових понять теорії і ме-
тодології історіографічного пізнання: "історіографічний 
процес", "історіографічна ситуація", "історіографічний 
факт", розкрито його особливості в контексті цивіліза-
ційного, антропологічного, системного, міждисциплінар-
ного та інтегративного підходу. Автор ґрунтовно виклав 
теоретичний і практичний виміри пріоритетних компоне-
нтів методологічного інструментарію історика: осново-

положних принципів, дослідницьких методів і засобів 
історіографічного пізнання. 

Позитивною стороною посібника є те, що в ньому ор-
ганічно поєднані питання теорії, методології та дослід-
ницької практики, зокрема висвітлено сутність і співвід-
ношення наукової проблеми і теми історіографічних 
студій, методику їх постановки та формулювання назви, 
а також вибір адекватного жанру дослідження. Ці пи-
тання розглядаються у тісному зв'язку із методикою й 
особливостями визначення об'єкту та предмету історіо-
графічного дослідження, їхнього взаємозв'язку та взає-
мообумовленості. Відрадно, що автор наводить конкре-
тні приклади історіографічних студій, зокрема узагаль-
нюючих і монографічних праць, докторських та канди-
датських дисертацій, аналізує їхні сильні та слабкі сто-
рони, застерігає від помилок. 

Належне місце в посібнику відведено характерис-
тиці й типології найбільш ефективних методів та засо-
бів наукового пізнання, з'ясуванню їхньої специфіки в 
історіографії. Йдеться про методи історіографічного 
аналізу і синтезу, проблемно-ситуаційний, проблемно-
хронологічний, логічний, порівняльний, текстологічний, 
а також кількісні та метричні методи. Паралельно 
окреслено сучасні підходи до бібліографічного, історіо-
графічного та джерелознавчого забезпечення дослі-
дження, до методики визначення стану висвітлення 
теми, способів пошуку, виявлення та класифікації істо-
ріографічних джерел. Не оминув автор і низки органі-
заційно-технологічних аспектів науково-дослідного 
процесу, його основних етапів, наприклад, процедури 
вибору, узгодження та затвердження теми, складання 
плану і проспекту роботи, орієнтовного графіка її вико-
нання, методики написання тексту, його редагування, 
апробації, підготовки до опублікування або захисту 
кваліфікаційних робіт, проведення презентацій. Прак-
тичну цінність мають змістовні додатки: обширна біб-
ліографія, паспорт наукової спеціальності "історіогра-
фія, джерелознавство та спеціальні історичні дисцип-
ліни", іменний та тематичний покажчики. 

Науково-методичний посібник професора 
Я.С. Калакури носить теоретико-методологічний харак-
тер і має значну наукову та практичну вартість, особли-
во для молодих дослідників. Зокрема, в ньому аналізу-
ються всі етапи задуму і створення наукової праці, 
включаючи формування джерельного комплексу, напи-
сання і редагування тексту, його апробацію та підготов-
ку до друку або до захисту дисертаційної роботи. Йде-
ться про вимоги до формулювання назви творчої праці, 
її зв'язку з науковими програмами, обґрунтування нау-
кової та суспільної актуальності теми, визначення пре-
дмета й об'єкта історіографічного пізнання, окреслення 
хронологічних та територіальних меж дослідження, фо-
рмулювання мети та завдань. 

Оскільки книга професора Я.С. Калакури заявлена 
як посібник, покликаний допомогти студентам і аспіран-
там опанувати навиками стосовно практичного прове-
дення науково-дослідної роботи, то цілком природно, 
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що в ньому містяться цінні поради і рекомендації щодо 
пошуково-інформаційної діяльності в бібліотеках, музе-
ях, архівах, спрямованої на виявлення, вивчення, сис-
тематизацію і класифікацію джерел, а також правиль-
ності бібліографічних описувань. Зокрема, мовиться 
про вимоги до складання списку опублікованих праць, 
які подаються в авторефераті дисертаційної роботи. 
Йдеться про книги за підписом одного, двох і більше 
авторів чи редакторів, багатотомні видання, матеріали 
конференцій, словники, законодавчі та нормативні до-
кументи, збірники документів, каталоги. Автор наголо-
шує, що добросовісне укладання бібліографії – не тех-
нічна процедура, а показник наукової культури у підго-

товці творчої роботи, без якої не може обійтися жоден 
кваліфікований науковець. 

Отже, науково-методичний посібник Я.С. Калакури 
"Методологія історіографічного дослідження" – це від-
повідь на сучасні виклики інтелектуального середовища 
перед історичною наукою. Він цілком відповідає вимо-
гам, які ставляться до науково-методичної літератури і 
заслуговує високої оцінки. Немає сумнівів, що книга 
стане корисною для всіх, хто займається науково-
дослідною роботою в галузі історичних та інших гумані-
тарних наук, особливо для студентів та аспірантів. 
Жаль лише, що такий важливий посібник вийшов у світ 
обмеженим накладом. 
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